

思想香港 第四期 「基督教與公民社會」 《FES：以學生為主體的福音運動》

(題目為編輯所加)

受訪者：張小鳴 (Albert)

訪問及整理：劉麗凝

香港基督徒學生福音團契(Fellowship of Evangelical Students Hong Kong, 簡稱 FES)是一個基督教的國際網絡，這網絡的成員在國際不同的地區都有不同的實踐。與很多香港的教會一樣，香港基督徒學生福音團契需註冊成有限公司，擁有自己的董事團體及同工幹事團隊，但 Albert 認為 FES 並不是一個機構或組織，更準確來說它是一場以「學生為主體的福音運動」¹。FES 可以存在多種形態，以迎合當地社會的變化和需要；這些變化是指文化思想或是議題上的，然後 FES 可以擁有有不同形式的參與及實踐。

FES 的工作與特色

香港 FES 的核心的工作是「裝備」基督徒，「裝備」並不是教授技巧或提供指引，而是訓練基督徒的思考能力。FES 思想的基礎主要來自聖經和傳統福音派的神學，但不會只停留在查閱聖經的層面，同時也讓基督徒接觸和閱讀社會議題的相關內容，長遠培訓他們理性思考、關心社會的意識及回應社會議題的能力。不過在裝備過後，FES 不會干預基督徒的取捨和立場：如果有學生想提倡某一些議題，FES 不會參與這些具有清晰立場的行動，反而會鼓勵這些學生自行成立組織。因此香港 FES 曾衍生了很多的團體，這些團體之間可能彼此的立場是不同；它可以是「明光社」²，也可以是「基督徒學會」，但重要是基督徒採用怎樣的思考變成這樣的立場，所以在那兩個陣營裡都可以有 FES 的成員在當中，這是較獨特的事情。

人際事工與文字事工

FES 主要透過兩個途徑來進行裝備基督徒的工作。第一是透過人際事工直接接觸學生，例如中學部的幹事同工前往不同的中學校園，而大學部更會派駐一些幹事同工到校園內參與團契

¹ 包括本地學生、畢業生及知識份子。

² 明光社早期跟 FES 有很大的關係，裡面的一些成員，甚至性文化學會的成員也有 FES 的人。明光社早期的「關注色情文化」(即「關色文」)裡有不少 FES 有關的成員，而當時關啟文是 FES 的幹事，關啟文參與了成立「關色文」的過程，所以明光社的班底裡可見很多 FES 有關的人士。早期「關色文」的關注點與討論並非聚焦在道德不道德這問題上，而是從第一、二波女性主義的角度思考這些議題，所以當時「關色文」反對劉定堅將色情漫畫，將女性胴體展露、將女性物質化和販賣等，從來不是討論是否道德的問題，當然第三、四波是另一種討論。後來有一些教牧加入明光社後變得追求道德教誨和道德規條，部分前 FES 成員覺得難以促進理性和交流，結果是有些早期參與關色文而加入明光社的成員，最後慢慢淡出明光社的陣營。

的活動，希望透過這些活動認識大學生，例如陪伴學生「傾庄」或帶領一些特定的小組，然後一齊閱讀書籍或查經等，慢慢地以生命影響生命。FES 非常重視出版部，例如曾擔任前總幹事翁偉業相信出版工作是一項有效推動運動的資源，一方面它可以將過去的工作或思考進行沉澱、整理，或是留下文字及寶貴的資源，同時可以主動尋找一些較新的思想資源，例如主動翻譯外國的書籍或編寫新書，變成人際事工的重要文字資源去推動運動，然後把這些書推薦給學生閱讀。FES 的文字媒介及出版亦關顧到已經離開校園的畢業生，當這些書籍透過銷售、在書店流通的時候，他們仍可以在校園以外獲得思想資源上的裝備；甚至當一些較為開明的傳道人或信徒閱讀後，或許可以讓土壤出現一點變化，是改造客觀環境使 FES 的工作變得更加順利³。

FES 與香港主流教會的關係

Albert 形容 FES 與主流教會是存在「若即若離」的獨特關係。在香港的基督教光譜裡，福音派教會佔據了主導地位，而基督徒學會、香港基督徒學生運動(SCM)、崇基神學院等受解放神學影響的社會福音派陣營一直被主流教會所排斥，因此即使這些社會福音派或左翼人士做的東西可以很有意義，但他們對香港教會內的影響力是相當有限。FES 則採取一個中間偏左的定位，他們不會走到前線，作風低調；而且 FES 的大部份成員都來自福音派陣營，只是這班人比較認真地思考，即使教會可能會不喜歡你們這樣思考，但也不會被邊緣化及排斥，所以表面上 FES 與主流教會仍然維持和諧的關係。因此開明基督徒與社會福音派(或左翼的)的攻擊所產生的效果是完全不同的，教會的圈子傾向聽開明基督徒的言論，這反映了香港主流基督教徒的思維特色：只會聽自己陣營的人的言論，如果不是自己陣營內的人，即使很有道理也不會理會。在此，FES 在主流教會圈子就別具意義，因為大部份教會領袖不鼓勵信徒思考，而 FES 正正鼓勵基督徒去理性思考，而思考是參考聖經與神學的基礎時，開明的基督徒便會批判教會的反智現象，使部份教會或基督教團體不能為所欲為，從而發揮基督教內監察的力量和功能。

總結：FES 與公民社會

對 Albert 來說，左翼的如基督徒學會、香港基督徒學生運動(SCM)對公民社會的參與，這是肯定的。FES 的關社方式則會較為間接，例如他們會鼓勵學生去關心基層的朋友，所以曾舉

³ 透過書店營運及賣書是 FES 其中一個收入的來源，靈修書籍等都是他們較賺錢的項目。

辦了《「請給我一杯涼水」關懷弱勢社群體驗》⁴的計劃，他們找了很多對貧窮有研究、對社區、社福有參與的機構前來分享，但只能間接地接觸基層；這也反映對 FES 這種思考訓練感興趣的，主要仍然是中產、或是中產前期的優秀學生。假如學生們想更深入探討議題，甚至提倡某些事情的話，無論是性倫理、環保等理念，FES 都主張學生自行去做。從這個角度而這，FES 的重要性仍是肩負刺激基督徒的思考，促進主流教會陣營內的基督徒參與公民社會的前期工作。

延伸資料：

香港基督徒學生福音團契網頁：<http://www.fes.org.hk/?&DP=ALL>

⁴ <http://www.fes.org.hk/index.php?PID=ARTDTL&SKEY=1&SID=849>